

为“折翼天使”插上“圆梦翅膀”

——我市残疾儿童康复救助活动扫描

□记者 李辽 马月红 张艳丽 文/图

每一个孩子都是天使，残疾儿童却是不幸的“折翼天使”。康复救助这些孩子，为他们插上“新翅膀”，是党和政府以及所有残疾人工作者孜孜以求的目标之一。

一直以来，我市高度重视残疾儿童康复救助工作，把“0岁至6岁贫困残疾儿童抢救性康复项目”纳入民生实事之一，着力完善残疾儿童康复制度体系、服务体系 and 监管体系，切实保障残疾儿童基本康复服务需求。截至目前，全市有47家残疾儿童定点康复机构，包含了残疾人康复定点医院、康复中心、特殊教育机构等，承担11类残疾儿童康复救助服务项目，改善了个别县区定点康复机构服务项目单一的窘况，减轻了残疾儿童家庭奔波之苦，有效推进了残疾儿童康复救助工作。2021年，全市有2954名脑瘫、智障、孤独症、听力语言等类别的残疾儿童得到康复救助。

政策保障“折翼天使”重新飞翔

“老师你看，这是我的虎头帽！”1月7日，3岁的小硕硕把做好的虎头帽戴在头上，骄傲地向老师展示他用彩纸折成的虎头帽。

“小硕硕是听力障碍，佩戴了人工耳蜗。他从1岁多开始就由家人陪伴着在这里的亲子班进行康复训练，后来升入到小班，目前基本能和别人进行正常交流。”河南省聋儿听力语言训练中心周口市分中心的老师说。

河南省聋儿听力语言训练中心周口市分中心里有40多名患有听力障碍的孩子，这里也成为他们的“幼儿园”。该中心主任赵新红介绍，这个“幼儿园”的特殊之处，在于对听障孩子进行听说口语法的训练。此外，孩子们还能通过个性化训练，得到发音训练和矫正。

2017年10月出生的小悦悦，1岁多时家长发现，她和同龄的孩子相比，语言发育迟，在郑州大学第一附属医院检查后，发现她患有隐性基因先天性耳聋，2019年8月在郑州市儿童医院进行人工耳蜗植入手术。小悦悦的妈妈：“孩子的人工耳蜗的费用是全免的，给家庭减轻了极大的经济负担。”

小悦悦的妈妈：“孩子在2岁时送到河南省聋儿听力语言训练中心周口市分中心进行康复训练，孩子刚刚佩戴了人工耳蜗一个多月，还不知道怎么利用人工耳蜗聆听各种声音，不会开口喊爸爸妈妈，我当时十分着急，不知道该怎么引导孩子学说话。是康复老师带着孩子从感知自然界各种声响、音素、音节、词汇等各个方面进行大量的输入，孩子逐渐学会了辨别声音，模仿说简单的词语，说话清晰度逐渐提高了，又通过一年的康复训练，小悦悦能说完整的句子了。”小悦悦的妈妈告诉记者，通过康复训练，小悦悦在听力语言训练中心组织的各项活动中，能大胆进行自我介绍，背诵古诗词，对此，她非常高兴，也非常感谢老师们的辛勤付出。

去年9月，小悦悦达到普通幼儿园入园标准，于10月进入普通幼儿园小班学习。1月12日，河南省聋儿听力语言训练中心周口市分中心电话回访了小悦悦妈妈，了解到小悦悦在幼儿园适应良好，能主动学习，还会和妈妈分享



周口市第六人民医院医生在对残疾儿童进行康复训练

在幼儿园发生的趣事，家长看到孩子现在的进步十分欣慰。

“0岁-6岁是康复黄金期，早发现、早诊断、早治疗对于残疾儿童来说很重要。”为此，河南省聋儿听力语言训练中心周口市分中心针对听力障碍儿童，开展语言、律动、音乐、舞蹈等一系列康复训练课程，提高患儿的语言沟通及社交能力，帮助残疾儿童走进课堂、融入社会。

为了切实保障残疾儿童基本康复服务需求，近年来，我市积极落实中央、国务院，省委、省政府出台的残疾儿童康复救助政策，建立与全面建成小康社会目标相适应的残疾儿童康复救助制度体系。结合周口实际，出台《2021年周口市残疾儿童康复救助工作实施方案》，瞄准残疾儿童个性化康复需求，为具有我市户籍或居住证、符合条件的视力、听力、言语、肢体、智力等残疾儿童和孤独儿童提供康复救助，基本实现有需求的残疾儿童应救尽救，努力实现残疾儿童“人人享有康复服务”。

“党和国家对残疾人的种种优惠政策，充分体现了对弱势群体的关心。而作为残疾人工作者，主要职责就是用足用好这些政策，让广大残疾人共享改革发展成果。”市残联理事长朱良孝如是说。

这些政策的落实落地，成为全市残疾儿童及其家庭的福音。

措施跟进“折翼天使”享康复服务

2021年4月，市残联到开发区陈营社区开展社区筛查时，发现了小辰言语发育落后，眼神对视差，立即告知小辰的父母，周口市有残疾儿童康复救助定点服务机构，做康复国家财政有补贴，可以减轻家庭经济负担。像小辰这种情况，赶快去检查，早确诊早治疗早康复，当天，小辰的父母就带着他到周口市第六人民医院儿童康复中心检查，经相关检查及评估后，评估结果智龄不足2岁，言语发育落后，只1岁多智力水平，诊断为发育迟滞伴轻度孤独症症状，小辰的父母忧心忡忡。儿童康复医师给小辰的父母认真详细讲解病情及治疗方案，小辰的父母同意治疗方案。

周口市第六人民医院为残疾儿童康复救助定点服务机构，服务项目有智

力、脑瘫、孤独症等，小辰符合申请条件。

经过日复一日的康复训练，小辰的语言表达等能力得到明显提升，孤独症症状明显减轻，小辰的父母非常高兴，经过5个月的康复治疗与医生的家庭康复指导，小辰的言语能力得到明显提升，再次进行评估时，基本达到正常同龄儿童水平。

小辰的妈妈拿着评估结果异常高兴，“非常感谢残联和医院救助惠民项目，帮他们得到规范的治疗，减轻了家庭负担。”小辰的妈妈：“小辰已到普通幼儿园跟读。”“如果不进行康复训练，这个孩子不可能像现在这样顺利进入普幼就读。”小辰的妈妈：“小辰的妈妈”。

康复救助，是生命的重建。残疾儿童康复救助工作，事关残疾孩子一生，事关家庭幸福和社会文明和谐，是一项实实在在的民生工程。

近年来，我市积极实施残疾人康复救助项目，联合多部门出台残疾儿童基本康复服务与补贴政策，开展助听助行一系列活动，让一批残疾儿童通过康复训练减轻了残疾程度和经济

负担。去年，我市有2000多万元专项资金用于残疾儿童康复救助。

“残疾儿童康复具有抢救性。让每个残疾孩子都能及时尽早得到康复救助，是全市各级残联和广大残疾儿童康复工作者最大的心愿。”市残联工作人员表示，得益于我市越来越完善的残疾儿童康复救助制度，相信会有更多的残疾儿童如小辰一样走进普通幼儿园乃至学校快乐学习，共享美好明天。

家校结合 康复实效显著提升

29岁的小玲(化名)是一名听障孩子的母亲。孩子刚刚被确诊时，她一度处于崩溃边缘，差点患上抑郁症。一次偶然的机会，小玲带孩子来到河南省聋儿听力语言训练中心周口市分中心做康复。在这里，不仅孩子上课，也给家长上课。小玲说：“每天中心给孩子安排的有单独训练课程，孩子在进行语言康复训练时，家长陪同听课，当天的康复训练结束后又告知家长今天学习内容，让家长回去帮助孩子做巩固训练；河南省聋儿听力语言训练中心周口市分中心还定期向家长讲解专业康复知识，缓解家长因长期陪同特殊儿童产生的焦虑情绪，帮助我们更好地陪伴孩子。”学校和家庭康复相结合，康复效果得以提升。通过共同努力，小玲孩子进步迅速，已经能慢慢开口说话，并有主动融入群体的意识。在陪伴孩子进行康复训练过程中，小玲也成功突破了自己的心理瓶颈，改变了自己。

家庭康复是残疾儿童康复服务的重要组成部分，在残疾儿童康复中发挥着不可替代的作用。市残联为了充分发挥残疾儿童家长的作用，以创建家长学校示范学校为抓手，推动全市所有康复机构建立了家长学校，并下大力气提高家长康复理论知识水平和实际操作水平。

康复一人，幸福全家。市残联理事长朱良孝表示，帮助残疾儿童康复是一项持之以恒的工作，今后，他们会进一步完善措施、加大力度，帮助更多残疾儿童康复，让每朵花儿都绽放。②13



河南省聋儿听力语言训练中心周口市分中心的老师在给孩子们观看视频